
Conselho Municipal de Assistência Social

 Ata Nº 27 / 2017 da 15ª R. O. – 20/04/2017

Ata da décima quinta reunião ordinária do CMAS/JF, realizada aos vinte dias do mês
de abril de dois mil e dezessete, na sede da Casa dos Conselhos situada à rua Halfeld
Nº  450,  7º  andar.  Verificado o  quórum,  presentes  quinze  conselheiros,  sendo dez
titulares e  cinco suplentes em condições de titularidade.  O conselheiro Presidente
Oswaldo Luiz Felippe de Andrade (Associação Municipal de Apoio Comunitário –
AMAC) deu início à Plenária às oito horas e quarenta e cinco minutos, fazendo a
leitura  das  justificativas  de  conselheiros(as):  Raimundo  Penhaforte  Reis  Faria
(Abrigo Santa Helena de Juiz de Fora), Carlos Henrique Machado Silva (Associação
dos  Moradores  do  Bairro  Santa  Luzia  e  Adjacências),  Beatriz  Perotti  Cantudo
(Fundação  Cultural  Alfredo  Ferreira  Lage  –  Funalfa),  Luiz  Fernando  Prazeres
(Fundação Cultural Alfredo Ferreira Lage – Funalfa), Creusa Maria Alves (COREAS
Norte  Benfica),  Nilton  Gatti  (União  Juizforana  de  Associações  Comunitárias  de
Bairros e Distritos de Juiz de Fora – UNIJUF), Maria de Fátima de Oliveira Pereira
(Secretaria de Educação – SE), Marília de Lourdes Dias Teixeira (Associação Pró-
melhoramentos – União de Moradores Posseiros e Amigos dos Bairros JK, Parque
Burnier e Jardim da Lua) e Leila Cristina Abrahão (Secretaria de Desenvolvimento
Econômico e Turismo – SEDETTUR). Em seguida, colocou a ata da décima quarta
reunião ordinária para aprovação, sendo aprovada por unanimidade. Fez a leitura da
pauta e colocou para apreciação e aprovação, também aprovada por unanimidade.
Seguindo  para  o  terceiro  ponto  de  pauta,  informes  gerais,  informou  sobre  a  IX
Conferência Municipal de Assistência Social de Juiz de Fora, fez apresentação do
cronograma das reuniões das Subcomissões, reforçou sobre a data da Conferência
Municipal, que será realizada nos dias 27 e 28 de julho com local a ser definido,
informando  que  os  horários  das  reuniões  das  Subcomissões  foram acoplados  de
acordo  com  as  Comissões  Permanentes,  informou  também,  sobre  a  Conferência
Nacional que será realizada de 5 a 8 de dezembro, ressaltando que está aguardando o
posicionamento  do  Conselho  Estadual  de  Assistência  Social  de  Minas  Gerais
(CEAS/MG)  sobre  o  número  de  delegados  e  a  dinâmica  da  Conferência.  Dando
continuidade,  foi  aberta  a  palavra  para  a  conselheira  Tânia  Franklin  Pedroso  de
Azevedo (Secretaria de Desenvolvimento Social – SDS CRAS Leste), que informou
sobre as condicionalidades do Programam Bolsa Família, ressaltando sobre o baixo
índice  de  acompanhamento  na  Saúde.  Foi  solicitado  pelo  conselheiro  Presidente
Oswaldo Luiz Felippe de Andrade (Associação Municipal de Apoio Comunitário –
AMAC)  que  todas  as  informações  pertinentes  sejam  enviadas  ao  Conselho.  A
conselheira  Dayana  Cristina  Lourenço  de  Assis  (Conselho  Regional  de  Serviço
Social – CRESS / 6ª Região) questionou sobre qual categoria de usuário que não tem
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comparecido, sugerindo uma mobilização junto à Saúde para alcançar esse público. O
conselheiro  Coordenador  da  Comissão  de  Normas  e  Inscrição  de  Entidades  e
Atividades  Socioassistenciais  Rogério  de  Souza  Rodrigues  (Secretaria  de
Desenvolvimento Social – SDS) também contribuiu, relatando que em reunião com o
Conselho Regional da Vila Olavo Costa, os usuários informaram que os profissionais
de Saúde muitas vezes não têm conhecimento sobre a necessidade da pesagem da
faixa etária  de mulheres de 14 à  44 anos.  Seguindo para o relato da Presidência
Ampliada, o conselheiro Presidente Oswaldo Luiz Felippe de Andrade (Associação
Municipal  de  Apoio  Comunitário  –  AMAC)  abordou  sobre  a  fala  do  conselheiro
Coordenador  Adjunto  da  Comissão  de  Avaliação  e  Monitoramento  Nilton  Gatti
(UNIJUF) da entidade Associação Beneficente Evangélica – ABE, sendo entregue o
Certificado de Inscrição de Programa. Também foi informado sobre a programação
das atividades da Semana do Idoso, realizada pela Comissão do Idoso da Câmara
Municipal de Juiz de Fora. Posteriormente, foi aberta a palavra para o convidado
Professor Andrey Brugger, que palestrou sobre o tema “Dignidade humana e Justiça
Social: Princípios fundamentais para consolidação do SUAS”. Realizada a fala do
convidado, foi aberta a palavra para perguntas e a convidada Daniela se manifestou
abordando  sobre  o  mercado  de  trabalho  para  transexuais,  apontando  para  a
necessidade de capacitação para esse público. O conselheiro Presidente Oswaldo Luiz
Felippe  de  Andrade  (Associação  Municipal  de  Apoio  Comunitário  –  AMAC)
contribuiu, afirmando sobre a necessidade de mobilização e envolvimento de vários
atores para discussão do assunto,  fazendo o convite  à  referida convidada para as
discussões no Conselho junto ao Governo. O conselheiro Segundo Secretário Antônio
Hugo Bento (Lixarte – Associação de Assistência Social, Reciclagem e Artesanato)
fez  algumas  considerações  sobre  o  movimento  negro,  abordando  sobre  as
universidades públicas e privadas. O palestrante contribuiu com a fala, abordando
sobre  a  dificuldade  de  discussão  do  assunto,  principalmente  dentro  dessas
instituições, principalmente na área de Direito. A conselheira Tânia Franklin Pedroso
de Azevedo (SDS CRAS Leste) questionou sobre a necessidade da intersetorialidade
do Direito na Assistência Social. O conselheiro Coordenador da Comissão de Normas
e Inscrição de Entidades e Atividades Socioassistenciais Rogério de Souza Rodrigues
(Secretaria de Desenvolvimento Social – SDS) elogiou a fala do palestrante e fez
algumas considerações sobre o contexto que estamos inseridos, apontando para as
nomenclaturas  das  leis,  questionando  como  o  Direito  tem enfrentado  os  direitos
sociais e a discussão do SUAS e quais as contribuições do Centro Acadêmico. O
palestrante  Professor  Andrey  Brugger  afirmou  que  a  linguagem  apresentada  nas
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legislações são meramente frias, apontando para a necessidade do envolvimento dos
profissionais de Direito nessa discussão. A representante da entidade Fundação João
Theodósio  Araújo  –  Associação  dos  Cegos Raquel  manifestou,  relatando sobre  a
dificuldade encontrada no mercado de trabalho para deficientes, apontando para o
despreparo  das  empresas  para  receber  esse  público,  como falta  de  equipamentos
adaptados e acessibilidade, questionando qual o procedimento ideal nessa situação. O
palestrante Professor Andrey Brugger respondeu que o melhor a se fazer é recorrer
aos  procedimentos  jurídicos.  O  conselheiro  Presidente  Oswaldo  Luiz  Felippe  de
Andrade  (Associação  Municipal  de  Apoio  Comunitário  –  AMAC)  fez  algumas
considerações  sobre  as  legislações  que  não  são  cumpridas  para  o  mercado  de
trabalho,  ressaltando que  as  leis  têm que assegurar  os  direitos,  apontando para  o
fortalecimento do controle social. A conselheira Dayana Cristina Lourenço de Assis
(Conselho Regional de Serviço Social – CRESS / 6ª Região) contribuiu, abordando
sobre a aproximação das demais categorias envolvidas no processo como jurídico,
contábil e outros trabalhadores do SUAS. A conselheira Cynara Visentin de Moraes
(Secretaria  de Saúde – SS)  também manifestou,  agradecendo a  contribuição para
reflexão  em  nome  da  Comissão  de  Formação  e  Comunicação.  O  conselheiro
Presidente  Oswaldo  Luiz  Felippe  de  Andrade  (Associação  Municipal  de  Apoio
Comunitário  –  AMAC)  agradeceu  a  presença  de  todos  e  as  manifestações  feitas,
parabenizou o Palestrante Professor Andrey Brugger, agradecendo pela contribuição e
também a convidada Daniela. Não havendo nada mais a tratar, encerrou os trabalhos
às  dez  horas  e  quarenta  e  cinco minutos.  Eu,  Glauciane  Afonso da  Silva  (SDS),
secretariei  os  trabalhos  e  lavrei  a  presente  ata,  que  segue  para  apreciação  dos
conselheiros presentes.

Assinatura dos (as) Conselheiros (as) do CMAS/JF: 

Adriane de Souza Oliveira, Alfredo Vicente Salgado Faria, Ana Maria Mezonato,

Ana Paula Medeiros, Ana Paula Santos Machado, Ana Paula Soares Borges,
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Antônio Hugo Bento, Aparecida de Fátima Gomes, Arlene Silvana da Motta Pires, 

Beatriz Perotti Cantudo, Carla Salomão Ferreira, Carlos Henrique Machado Silva, 

Cleide Ana Rodrigues Mendes, Creusa Maria Alves, Cristiane Nasser do Valle, 

Cynara Visentin de Moraes, Dayana Cristina Lourenço de Assis, 

Deusiane Silva dos Santos Reis, Ercilene Ivana Ribeiro Borges, 

Fernanda Barbosa dos Santos, Giovana Cestario Zaquini, Glauciane Afonso da Silva, 

Hélio Lamim Furtado, Januária Garcia, João Daniel Neto, José Antônio Arruda, 
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José Manoel da Silva, Leandro Barros Ribeiro, Leila Cristina Abrahão, 

Lenita Moreira Barros, Luciana Camarota Domith Brigato, Luiz Fernando Prazeres,

Maria Angélica Neves de Castro, Maria Aparecida Gomes de Oliveira,

Maria Beatriz Barbosa Barra, Maria de Fátima de Oliveira Pereira,

Marília de Lourdes Dias Teixeira, Nilton Gatti, Oswaldo Luiz Felippe de Andrade,

Paulo Azarias, Raimundo Penhaforte Reis Faria, Rodrigo Amaral, 

Rogério de Souza Rodrigues, Sandra Maria de Jesus, 
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Silmônica Rodrigues da Silva Tocafundo, Tânia Franklin Pedroso de Azevedo, 

Teresa Cristina da Silva, Thais Maria Altomar, Waldir Francisco de Andrade, 

Wanessa Costa Barbosa.
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